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ЩОДО ПОНЯТТЯ ЦИВІЛЬНО-ПРАВОВОГО ДОГОВОРУ 
У теорії цивільного права термін договір прийнято розглядати з 

точок зору правочину, правовідношення й документу. При цьому тео-
ретична аргументація, яка лежить в основі даної думки, полягає у то-
му, що єдиним терміном договір охоплюються різні за змістом правові 
явища, такі як: домовленість, яка виступає різновидом правочину; 
правовідношення, яке виступає наслідком укладеної домовленості; та 
документ, як форма існування договірного правовідношення. 

Змістом домовленості виступає взаємне волевиявлення сторін 
цивільно-правового договору як юридична дія. Зміст договірного пра-
вовідношення складають права і обов’язки сторін цивільно-правового 
договору, які виникають внаслідок досягнення домовленості за всіма 
істотними умовами цивільно-правового договору. Зміст документу в 
його значенні договору виступають зафіксовані на матеріальному но-
сії пункти домовленості, завдяки яким розкриваються суб’єктивні 
права і обов’язки сторін цивільно-правового договору [1, с. 29]. 

Юридичний словник Блека (США) договір визначає як «угоду 
між двома чи декількома особами, яка породжує обов’язок робити 
або не робити що-небудь» [2, с. 170]. У переважній більшості випадків 
цивільно-правовий договір визначається як угода двох чи декількох 
сторін, яка направлена на досягнення певного правового результату 
за допомогою здійснення дій правомірного характеру, результатом 
чого є виникнення, зміна чи припинення прав і обов’язків суб’єктів. 
Розглядаючи це питання необхідно врахувати особливості правової 
природи, істотні ознаки договору, та методи державного впливу й 
можливості обмеження свободи цивільно-правового договору в да-
них правовідносинах.  

Цивільно-правовий договір виникає у результаті згоди учасни-
ків такого договору з усіх його істотних умов, є добровільним за сво-
їм характером, а саме є таким, що заснований на вільному волевияв-
ленні. Отже, примушення до укладення цивільно-правового договору 
не допускається. Даний договір передбачає формальну рівність сто-
рін як у виборі партнерів майбутнього договору на переддоговірній 
стадії (укладення), за критерієм загального або взаємного інтересу 
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чи потреб різного роду, так і рівність сторін як партнерів діючого 
договору [3, с. 16–17]. 

В. Л. Мусіяка визначає договір основним правовим документом, 
який регламентує відносини інвестиційної діяльності [4, с. 51]. Соці-
ально-економічний зміст цивільно-правового договору полягає у 
передачі певних економічних цінностей, а сам договір оцінюється 
виходячи із вартості предмету такого договору. Отже, важливою осо-
бливістю договору виступає еквівалентний характер взаємовідносин 
між учасниками такого договору, хоч дане твердження стосується не 
всіх цивільно-правових договорів.  

В. Г. Олюха зазначає, що розкриття договору через термін «до-
мовленість» звужує його зміст та фактично виключає конклюдентні 
дії і дії з передачі майна, які є необхідними поряд із домовленістю для 
укладення реальних договорів. Автор визначає договір як юридич-
ний факт, а саме як правочин двох або більше осіб у визначеній зако-
нодавством формі, який спрямовано на встановлення, зміну чи при-
пинення цивільних прав і обов’язків [5, с. 9]. С. О. Бородовський вва-
жає, що автор не повністю враховує, що правочинна природа догово-
ру передбачає його формування на основі дій сторін, а домовленість є 
результатом таких дій. Визначення договору тільки через категорію 
дії «розмиває» його правову природу як результату цих дій – домов-
леності двох і більше осіб, заснованої на їх спільних діях, вираженої в 
єдиному волевиявленні та спрямованої на досягнення єдиного пра-
вового результату [3, с. 22]. 

Вчені-цивілісти визначення поняття змісту цивільно-правового 
договору розглядають так само неоднозначно, як і поняття договору. 
Одні вчені зміст цивільно-правового договору пов’язують із умовами 
договору, а інші – з правами та обов’язками сторін. Так, М. Й. Бару 
вказує, що права та обов’язки сторін знаходять своє закріплення у 
договорі [6, с. 256]. Навпаки, О. О. Красавчиков розглядає зміст дого-
вору як систему тих умов, на яких він укладений. Він зазначає, що 
договірні умови закріплюють в своєму змісті досягнення сторонами 
даної угоди, їхнє спільне рішення із усіх важливих для них питань 
становлення визначеного правового зв’язку. Тобто, у самому догово-
рі немає ніяких прав та обов’язків. У ньому тільки міститься конкре-
тна правова модель того правовідношення, що виникає відповідно 
до закону на підставі договору [7, с. 125].  

Згідно з ч. 1 ст. 628 ЦК України [8] зміст договору становлять 
умови (пункти), визначені на розсуд сторін та погоджені ними, і 
умови, що є обов’язковими відповідно до актів цивільного законо-
давства. 
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На наш погляд у ЦК України поняття змісту договору подано дещо 
у звуженому вигляді. Вважаємо за необхідне ч. 1 ст. 628 ЦК України 
доповнити та викласти у наступній редакції: «Зміст договору станов-
лять умови (пункти), визначені на розсуд сторін та погоджені ними, і 
умови, що є обов’язковими відповідно до актів цивільного законодав-
ства і визначають взаємні права й обов’язки сторін договору». 

Умови цивільно-правового договору прийнято було поділяти на 
істотні, звичайні та випадкові.  

Звичайні умови обов’язкові для сторін відповідно до актів циві-
льного законодавства, а тому, при укладенні договору погодження 
таких умов не є обов’язковим. В. В. Луць вважає, що такі умови не по-
требують обов’язкового узгодження, адже вони визначаються у за-
коні або іншому нормативному акті й стають обов’язковими для сто-
рін внаслідок самого факту укладення договору [9, с. 30]. 

Знаний цивіліст О. С. Іоффе вказував, що звичайними умовами є 
умови, наявність чи відсутність яких на факт укладення договору 
ніякого впливу не має. Отже, не має практичної необхідності включа-
ти звичайні умови у цивільно-правовий договір, адже вони сформу-
льовані у законі або інших нормативних актах й, погоджуючись укла-
сти даний договір контрагенти цим самим виражають згоду підко-
ритися таким умовам [10, с. 387–388].  

Так, В. Г. Олюха зазначає, що хоча перелік істотних умов договору 
закріплено у законі, вони набувають конкретного змісту виключно у 
цивільно-правовому договорі, за умови погодження їх сторонами. Для 
звичайних же умов характерною ознакою є те, що сторони можуть їх 
навіть не передбачати в договорі, і це не буде породжувати негативних 
наслідків у вигляді недійсності чи неукладення договору [11, c. 48]. 

Випадковими будуть вважатися такі умови цивільно-правового 
договору, які погоджені сторонами відступаючи від положень диспо-
зитивних норм або з метою розв’язання питань, які не врегульовані 
чинним законодавством [12, с. 645]. Коли випадкові умови включа-
ються сторонами у цивільно-правовий договір, то їм надається важ-
ливе значення, а саме вони розглядаються сторонами як істотні.  

Протягом останнього часу цивілісти виражають думку, що підста-
ви виділення в змісті договору будь-яких інших видів умов, крім істот-
них, відсутні. Необхідно вказати, що істотними умовами виступають 
умови, які є необхідними для укладення цивільно-правових договорів 
певного виду. За відсутності навіть однієї з таких умов цивільно-пра-
вовий договір не може вважатися укладеним. У разі досягнення згоди 
щодо істотних умов, цивільно-правовий договір набирає чинності, на-
віть якщо взагалі відсутня згадка стосовно будь-яких інших умов.  
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Відповідно до ч. 1 ст. 638 ЦК України істотні умови цивільно-
правових договорів поділяються на чотири групи:  

– умови про предмет договору; 
– умови, які визначені законом як істотні для договорів даного 

типу; 
– умови, які є необхідними для договорів даного виду;  
– умови, щодо яких за заявою однією з сторін має бути досягнуто 

згоди.  
Таким чином, детальний аналіз поняття цивільно-правового до-

говору має важливе науково-практичне значення, оскільки відсут-
ність у законодавстві деяких важливих положень перешкоджає мож-
ливості належного захисту прав сторін даного договору. 
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